
2023 年中考数学模拟试卷 

注意事项： 

1． 答题前，考生先将自己的姓名、准考证号填写清楚，将条形码准确粘贴在考生信息条形码粘贴区。 

2．选择题必须使用 2B 铅笔填涂；非选择题必须使用 0．5 毫米黑色字迹的签字笔书写，字体工整、笔迹清楚。 

3．请按照题号顺序在各题目的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试题卷上答题无效。 

4．保持卡面清洁，不要折叠，不要弄破、弄皱，不准使用涂改液、修正带、刮纸刀。 

 

一、选择题（本大题共 12 个小题，每小题 4 分，共 48 分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．） 

1．如图，CD 是⊙O 的弦，O 是圆心，把⊙O 的劣弧沿着 CD 对折，A 是对折后劣弧上的一点，∠CAD=100°，则∠B

的度数是（  ）  

 

A．100° B．80° C．60° D．50° 

2．下列方程中是一元二次方程的是(  ) 

A．
2 0ax bx c    B．

2
2

1
1x

x
 

 

C．
( 1)( 2) 1x x  

 D．
2 23 2 5 0x xy y  

 

3．下列运算正确的是（  ） 

A．a4+a2=a4 B．（x2y）3=x6y3 

C．（m﹣n）2=m2﹣n2 D．b6÷b2=b3 

4．如图，正六边形 ABCDEF 中，P、Q 两点分别为△ ACF、△ CEF 的内心．若 AF=2，则 PQ 的长度为何？（  ） 

 

A．1 B．2 C．2 3
﹣2 D．4﹣2 3

 

5．如图是某蓄水池的横断面示意图，分为深水池和浅水池，如果向这个蓄水池以固定的流量注水，下面能大致表示水

的最大深度h与时间 t 之间的关系的图象是（      ） 

 



A．  B．  C．  D．  

6 ．小华在做解方程作业时，不小心将方程中的一个常数弄脏了而看不清楚，被弄脏的方程是  

1 1
( ) 1

3 2 3

x x
x

▲ 
   

， 这该怎么办呢？他想了一想，然后看了一下书后面的答案，知道此方程的解是 x＝5，于

是，他很快便补好了这个常数，并迅速地做完了作业。同学们，你能补出这个常数吗？它应该是（     ） 

A．2                        B．3                        C．4                                   D．5 

7．下列计算中正确的是（  ） 

A．x2+x2=x4 B．x6÷x3=x2 C．（x3）2=x6 D．x-1=x 

8．某射击选手 10 次射击成绩统计结果如下表，这 10 次成绩的众数、中位数分别是（  ） 

成绩（环） 7 8 9 10 

次数 1 4 3 2 

A．8、8 B．8、8.5 C．8、9 D．8、10 

9．如图，直线 a∥b，直线c分别交 a，b 于点 A，C，∠BAC 的平分线交直线 b 于点 D，若∠1=50°，则∠2 的度数是
(
  

)
 

 

A．50° B．70° C．80° D．110° 

10．如图，△ ABC 是等腰直角三角形，∠A=90°，BC=4，点 P 是△ ABC 边上一动点，沿 B→A→C的路径移动，过点

P 作 PD⊥BC 于点 D，设 BD=x，△ BDP 的面积为 y，则下列能大致反映 y与 x函数关系的图象是（  ） 

 

A．     B．     C．     D．  

11．如图，在矩形 ABCD 中，AB＝5，AD＝3，动点 P满足 S△ PAB＝

1

3 S矩形 ABCD，则点 P到 A、B两点距离之和



PA+PB 的最小值为（  ） 

 

A．
29  B． 34  C．5 2  D． 41  

12．某市初中学业水平实验操作考试，要求每名学生从物理，化学、生物三个学科中随机抽取一科参加测试，小华和

小强都抽到物理学科的概率是(   ) 

A．

1

9  B．

1

4  C．

1

6  D．

1

3  

二、填空题：（本大题共 6 个小题，每小题 4 分，共 24 分．） 

13．如图，点 A 的坐标是（2，0），△ ABO 是等边三角形，点 B 在第一象限，若反比例函数

k
y

x


的图象经过点 B，

则 k 的值是_____． 

 

14．一个斜面的坡度 i=1：0.75，如果一个物体从斜面的底部沿着斜面方向前进了 20 米，那么这个物体在水平方向上

前进了_____米． 

15．分解因式：2x2﹣8=_____________ 

16．二十四节气列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录．太阳运行的轨道是一个圆形，古人将之称作“黄

道”，并把黄道分为 24 份，每 15 度就是一个节气，统称“二十四节气”．这一时间认知体系被誉为“中国的第五大发明”．如

图，指针落在惊蛰、春分、清明区域的概率是_____． 

 

17．七巧板是我国祖先创造的一种智力玩具，它来源于勾股法，如图①整幅七巧板是由正方形 ABCD 分割成七小块（其

中：五块等腰直角三角形、一块正方形和一块平行四边形）组成，如图②是由七巧板拼成的一个梯形，若正方形 ABCD

的边长为 12cm，则梯形 MNGH 的周长是    cm（结果保留根号）． 



 

18．若 a 是方程 2 3 1 0x x   的解，计算：

2
2

3
3

1

a

a a

a

 
 =______. 

三、解答题：（本大题共 9 个小题，共 78 分，解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤． 

19．（6 分）如图，在平面直角坐标系中，二次函数 y＝﹣x2+bx+c 的图象与坐标轴交于 A，B，C 三点，其中点 B 的坐

标为（1，0），点 C 的坐标为（0，4）；点 D 的坐标为（0，2），点 P 为二次函数图象上的动点． 

（1）求二次函数的表达式； 

（2）当点 P 位于第二象限内二次函数的图象上时，连接 AD，AP，以 AD，AP 为邻边作平行四边形 APED，设平行四

边形 APED 的面积为 S，求 S 的最大值； 

（3）在 y 轴上是否存在点 F，使∠PDF 与∠ADO 互余？若存在，直接写出点 P 的横坐标；若不存在，请说明理由． 

 

20．（6 分）    如图，在平面直角坐标系中，抛物线 y＝﹣

1

2 x2+bx+c（a≠0）与 x 轴交于 A、B 两点，与 y 轴交于点

C，点 A 的坐标为（﹣1，0），抛物线的对称轴直线 x＝

3

2 交 x 轴于点 D． 

（1）求抛物线的解析式； 

（2）点 E 是线段 BC 上的一个动点，过点 E 作 x 轴的垂线与抛物线相交于点 F，交 x 轴于点 G，当点 E 运动到什么位

置时，四边形 CDBF 的面积最大？求出四边形 CDBF 的最大面积及此时 E 点的坐标； 

（3）在（2）的条件下，将线段 FG 绕点 G 顺时针旋转一个角 α（0°＜α＜90°），在旋转过程中，设线段 FG 与抛物线

交于点 N，在线段 GB 上是否存在点 P，使得以 P、N、G 为顶点的三角形与△ ABC 相似？如果存在，请直接写出点 P

的坐标；如果不存在，请说明理由． 

 

21．（6分）如图，在锐角三角形ABC中，点D，E分别在边AC，AB上，AG⊥BC于点G，AF⊥DE于点F，∠EAF=∠GAC．求



证：△ ADE∽△ABC；若 AD=3，AB=5，求 的值． 

 

22．（8分）已知一个口袋中装有 7个只有颜色不同的球，其中 3个白球，4个黑球． 

（1）求从中随机抽取出一个黑球的概率是多少？ 

（2）若往口袋中再放入 x个白球和 y个黑球，从口袋中随机取出一个白球的概率是 ，求 y与 x之间的函数关系式． 

23．（8分）（1）问题发现 

如图 1，在 Rt△ ABC中，∠A=90°，

AB

AC =1，点 P是边 BC上一动点（不与点 B重合），∠PAD=90°，∠APD=∠B，

连接 CD． 

（1）①求

PB

CD的值；②求∠ACD的度数． 

（2）拓展探究 

如图 2，在 Rt△ ABC中，∠A=90°，

AB

AC =k．点 P是边 BC上一动点（不与点 B重合），∠PAD=90°，∠APD=∠B，

连接 CD，请判断∠ACD与∠B 的数量关系以及 PB与 CD之间的数量关系，并说明理由． 

（3）解决问题 

如图 3，在△ ABC中，∠B=45°，AB=4 2 ，BC=12，P 是边 BC上一动点（不与点 B重合），∠PAD=∠BAC，∠APD=∠B，

连接 CD．若 PA=5，请直接写出 CD的长． 

 

24．（10 分）淘宝网举办“双十一”购物活动许多商家都会利用这个契机进行打折让利的促销活动．甲网店销售的 A 商

品的成本为 30元/件，网上标价为 80元/件．“双十一”购物活动当天，甲网店连续两次降价销售 A商品吸引顾客，问该

店平均每次降价率为多少时，才能使 A商品的售价为 39.2元/件？据媒体爆料，有一些淘宝商家在“双十一”购物活动当

天先提高商品的网上标价后再推出促销活动，存在欺诈行为．“双十一”活动之前，乙网店销售 A 商品的成本、网上标

价与甲网店一致，一周可售出 1000件 A商品．在“双十一”购物活动当天，乙网店先将 A商品的网上标价提高 a%，再

推出五折促销活动，吸引了大量顾客，乙网店在“双十一”购物活动当天卖出的 A商品数量相比原来一周增加了 2a%，“双

十一”活动当天乙网店的利润达到了 3万元，求乙网店在“双十一”购物活动这天的网上标价． 



25．（10 分）化简（

2

2

2

1 2 1

x x x

x x x




   ） 1

x

x


 ，并说明原代数式的值能否等于-1． 

26．（12 分）如图，在平面直角坐标系中，直线 y=x+2 与坐标轴交于 A、B 两点，点 A 在 x 轴上，点 B 在 y 轴上，C

点的坐标为（1，0），抛物线 y=ax2+bx+c 经过点 A、B、C． 

（1）求该抛物线的解析式； 

（2）根据图象直接写出不等式 ax2+（b﹣1）x+c＞2 的解集； 

（3）点 P 是抛物线上一动点，且在直线 AB 上方，过点 P 作 AB 的垂线段，垂足为 Q 点．当 PQ=

2

2 时，求 P 点坐标． 

 

27．（12 分） “绿水青山就是金山银山”，北京市民积极参与义务植树活动．小武同学为了了解自己小区 300 户家庭在

2018 年 4 月份义务植树的数量，进行了抽样调查，随即抽取了其中 30 户家庭，收集的数据如下（单位：棵）： 

1  1  2  3  2  3  2  3  3  4  3  3  4  3  3 

5  3  4  3  4  4  5  4  5  3  4  3  4  5  6 

（1）对以上数据进行整理、描述和分析： 

①绘制如下的统计图，请补充完整； 

②这 30 户家庭 2018 年 4 月份义务植树数量的平均数是______，众数是______； 

（2）“互联网＋全民义务植树”是新时代首都全民义务植树组织形式和尽责方式的一大创新，2018 年首次推出义务植树

网上预约服务，小武同学所调查的这 30 户家庭中有 7 户家庭采用了网上预约义务植树这种方式，由此可以估计该小区

采用这种形式的家庭有______户． 

 

 

 

 

参考答案 



 

一、选择题（本大题共 12 个小题，每小题 4 分，共 48 分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．） 

1、B 

【解析】 

试题分析：如图，翻折△ ACD，点 A 落在 A′处，可知∠A=∠A′=100°，然后由圆内接四边形可知∠A′+∠B=180°，解

得∠B=80°. 

故选：B 

 

2、C 

【解析】 

找到只含有一个未知数，未知数的最高次数是 2，二次项系数不为 0 的整式方程的选项即可． 

【详解】 

解：A、当 a=0 时，
2 0ax bx c   不是一元二次方程，故本选项错误； 

B、
2

2

1
1x

x
 

是分式方程，故本选项错误； 

C、
( 1)( 2) 1x x  

化简得：
2 3 0x x   是一元二次方程，故本选项正确； 

D、
2 23 2 5 0x xy y  

是二元二次方程，故本选项错误； 

故选：C． 

【点睛】 

本题主要考查一元二次方程，熟练掌握一元二次方程的定义是解题的关键． 

3、B 

【解析】 

分析：根据合并同类项，积的乘方，完全平方公式，同底数幂相除的性质，逐一计算判断即可. 

详解：根据同类项的定义，可知 a4 与 a2 不是同类项，不能计算，故不正确； 

根据积的乘方，等于个个因式分别乘方，可得(x2y)3=x6y3，故正确； 

根据完全平方公式，可得(m-n)2=m2-2mn+n2，故不正确； 

根据同底数幂的除法，可知 b6÷b2=b4，不正确. 

故选 B. 

点睛：此题主要考查了合并同类项，积的乘方，完全平方公式，同底数幂相除的性质，熟记并灵活运用是解题关键. 

4、C 

【解析】 

先判断出 PQ⊥CF，再求出 AC=2 3
，AF=2，CF=2AF=4，利用△ ACF 的面积的两种算法即可求出 PG，然后计算出



PQ即可. 

【详解】 

解：如图，连接 PF，QF，PC，QC 

 
∵P、Q两点分别为△ ACF、△ CEF的内心， 

∴PF是∠AFC的角平分线，FQ是∠CFE的角平分线， 

∴∠PFC=

1

2∠AFC=30°，∠QFC=

1

2∠CFE=30°， 

∴∠PFC=∠QFC=30°， 

同理，∠PCF=∠QCF 

∴PQ⊥CF， 

∴△PQF是等边三角形， 

∴PQ=2PG； 

易得△ ACF≌△ECF，且内角是 30º，60º，90º的三角形， 

∴AC=2
3
，AF=2，CF=2AF=4， 

∴S△ ACF=

1

2 AF×AC=

1

2 ×2×2
3

=2
3
， 

过点 P作 PM⊥AF，PN⊥AC，PQ交 CF于 G， 

∵点 P是△ ACF的内心， 

∴PM=PN=PG， 

∴S△ ACF=S△ PAF+S△ PAC+S△ PCF 

=

1

2 AF×PM+

1

2 AC×PN+

1

2 CF×PG 

=

1

2 ×2×PG+

1

2 ×2
3

×PG+

1

2 ×4×PG 

=（1+
3

+2）PG 

=（3+
3
）PG 

=2
3
， 

∴PG=

2 3

3 3
=

3 1
， 

∴PQ=2PG=2(
3 1

)=2
3

-2. 



故选 C. 

【点睛】 

本题是三角形的内切圆与内心，主要考查了三角形的内心的特点，三角形的全等，解本题的关键是知道三角形的内心

的意义. 

5、C 

【解析】 

首先看图可知，蓄水池的下部分比上部分的体积小，故 h与 t的关系变为先快后慢． 

【详解】 

根据题意和图形的形状，可知水的最大深度 h与时间 t之间的关系分为两段，先快后慢。 

故选：C. 

【点睛】 

此题考查函数的图象，解题关键在于观察图形 

6、D 

【解析】 

设这个数是 a，把 x=1代入方程得出一个关于 a的方程，求出方程的解即可． 

【详解】 

设这个数是 a， 

把 x=1代入得：

1

3（-2+1）=1-

5 a

3



， 

∴1=1-

5 a

3



， 

解得：a=1． 

故选：D． 

【点睛】 

本题主要考查对解一元一次方程，等式的性质，一元一次方程的解等知识点的理解和掌握，能得出一个关于 a 的方程

是解此题的关键． 

7、C 

【解析】 

根据合并同类项的方法、同底数幂的除法法则、幂的乘方、负整数指数幂的意义逐项求解，利用排除法即可得到答案. 

【详解】 

A. x2+x2=2x2 ，故不正确；    

B. x6÷x3=x3 ，故不正确；    

C. （x3）2=x6 ，故正确；    

D. x﹣1=

1

x ，故不正确； 

故选 C. 

【点睛】 

本题考查了合并同类项的方法、同底数幂的除法法则、幂的乘方、负整数指数幂的意义，解答本题的关键是熟练掌握

各知识点. 

8、B 

【解析】 

根据众数和中位数的概念求解． 

【详解】 



由表可知，8环出现次数最多，有 4次，所以众数为 8环； 

这 10个数据的中位数为第 5、6个数据的平均数，即中位数为

8 9

2



=8.5（环）， 

故选：B． 

【点睛】 

本题考查了众数和中位数的知识，一组数据中出现次数最多的数据叫做众数；将一组数据按照从小到大（或从大到小）

的顺序排列，如果数据的个数是奇数，则处于中间位置的数就是这组数据的中位数；如果这组数据的个数是偶数，则

中间两个数据的平均数就是这组数据的中位数． 

9、C 

【解析】 

根据平行线的性质可得∠BAD=∠1，再根据 AD是∠BAC的平分线，进而可得∠BAC的度数，再根据补角定义可得答

案． 

【详解】 

因为 a∥b， 

所以∠1=∠BAD=50°， 

因为 AD是∠BAC的平分线， 

所以∠BAC=2∠BAD=100°， 

所以∠2=180°-∠BAC=180°-100°=80°. 

故本题正确答案为 C. 

【点睛】 

本题考查的知识点是平行线的性质，解题关键是掌握两直线平行，内错角相等． 

10、B 

【解析】 

解：过 A点作 AH⊥BC于 H，∵△ABC是等腰直角三角形，∴∠B=∠C=45°，BH=CH=AH= BC=2，当 0≤x≤2时，如

图 1，∵∠B=45°，∴PD=BD=x，∴y= •x•x= ； 

 

当 2＜x≤4时，如图 2，∵∠C=45°，∴PD=CD=4﹣x，∴y= •（4﹣x）•x= ，故选 B． 

 

11、D 

【解析】 



解：设△ ABP 中 AB 边上的高是 h．∵S△ PAB=

1

3 S 矩形 ABCD，∴

1

2  AB•h=

1

3 AB•AD，∴h=

2

3 AD=2，∴动点 P 在

与 AB 平行且与 AB 的距离是 2 的直线 l 上，如图，作 A 关于直线 l 的对称点 E，连接 AE，连接 BE，则 BE 就是所求

的最短距离． 

在 Rt△ ABE 中，∵AB=5，AE=2+2=4，∴BE= 2 2AB AE  =
2 25 4 = 41，即 PA+PB 的最小值为 41．故选 D． 

 
12、A 

【解析】 

作出树状图即可解题. 

【详解】 

解：如下图所示 

 

一共有 9 中可能,符合题意的有 1 种,故小华和小强都抽到物理学科的概率是

1

9 , 

故选 A. 

【点睛】 

本题考查了用树状图求概率,属于简单题,会画树状图是解题关键. 

 

二、填空题：（本大题共 6 个小题，每小题 4 分，共 24 分．） 

13、 3
． 

【解析】 

已知△ ABO 是等边三角形，通过作高 BC，利用等边三角形的性质可以求出 OB 和 OC 的长度；由于 Rt△ OBC 中一条

直角边和一条斜边的长度已知，根据勾股定理还可求出 BC 的长度，进而确定点 B 的坐标；将点 B 的坐标代入反比例

函数的解析式

k
y

x


中，即可求出 k 的值. 

【详解】 

过点 B 作 BC垂直 OA 于 C， 

∵点 A 的坐标是（2，0）， 

∴AO=2， 

∵△ABO 是等边三角形， 

∴OC=1，BC= 3
， 



∴点 B的坐标是

 1, 3 ,
 

把

 1, 3
代入

k
y

x

，得

3k  ．  

故答案为
3
． 

 

【点睛】 

考查待定系数法确定反比例函数的解析式，只需求出反比例函数图象上一点的坐标； 

14、1． 

【解析】 

直接根据题意得出直角边的比值，即可表示出各边长进而得出答案． 

【详解】 

如图所示： 

∵坡度 i=1：0.75， 

∴AC：BC=1：0.75=4：3， 

∴设 AC=4x，则 BC=3x， 

∴AB=
   2 23 4x x =5x， 

∵AB=20m， 

∴5x=20， 

解得：x=4， 

故 3x=1， 

故这个物体在水平方向上前进了 1m． 

故答案为：1． 

 

【点睛】 

此题主要考查坡度的运用，需注意的是坡度是坡角的正切值，是铅直高度 h和水平宽 l的比，我们把斜坡面与水平面的

夹角叫做坡角，若用 α表示坡角，可知坡度与坡角的关系是

tan
h

i
l

 
． 

15、2（x+2）（x﹣2） 

【解析】 

先提公因式，再运用平方差公式. 

【详解】 



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如
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